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ЕФЕКТИВНІСТЬ  
ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМ ЕЛ Ь  
В УМОВАХ ТРА Н С Ф О РМ А ЦІЙ  
ВІДНОСИН ВЛАСНОСТІ
Досліджено вплив форм власності на землю  
на ефективність сільськогосподарського  
виробництва в ц ілому та агрохолдингах зокрема. 
Науково обгрунтовано пропозиц ії щодо напрямів 
підвищення ефективності використання земель 
у сільському господарстві.

В Україні було здійснено великий обсяг робіт 
із земельного реформування, зокрема роздер­
жавлення земель з одночасною передачею їх 
у власність і користування громадянам, під­
приємствам, установам та організаціям з ме­
тою створення організаційно-правових форм 
власності на ринкових засадах господарюван­
ня, раціонального використання та охоронні 
Відбулась трансформація державної власності 
на землю у колективну і приватну. Якщо на по­
чаток 1992 р. сільськогосподарські угіддя пере­
бували у державній власності, то на початок 
2010 р. питома вага державної власності ско­
ротилась до 26,2%, колективної (згідно з дер­
жавними актами) —  0,1, а приватної збільши­
лась до 73,7%.

Роздержавлення земель, запровадження 
різних форм власності на землю дає можли­
вість селянам-власникам самим вирішувати 
питання використання землі, яка стала їх капі­
талом, яким вони можуть розпоряджатися в 
процесі господарювання. Вирішується ряд соці­
альних питань на селі. Збільшено площу на­
дання сільськогосподарських угідь у приватну 
власність громадян для ведення особистого 
селянського господарства. Для ведення товар­
ного сільськогосподарського виробництва по­
над 2,3 млн громадян приєднали земельні ді­
лянки і земельні частки (паї) до своїх особис­
тих селянських господарств (без створення 
юридичної особи) площею понад 9 млн га.

Відбулися.зміни у структурі посівних площ 
агропідприємств, що пов'язано з переходом 
країни на ринкові відносини. Як в державі в 
цілому, так і в природно-кліматичних зонах 
зросла питома вага зернових і технічних куль­

тур. Різко зменшилась питома вага кормових 
культур, що зумовлено зменшенням поголів'я 
тварин. Якщо в 1999 р. зернові займали 48,9% 
посівних площ, то в 2009 р. —.63,9%. У Лісос­
тепу відповідно 49,1 і 65,3%. У групі технічних 
культур відбулось зменшення питомої ваги цук­
рових буряків — з 21,3 до 5,3%, зокрема різко 
скоротилася вона в Лісостепу — з 43,2 до 11,4%.

Слід зазначити зменшення питомої ваги по­
сівів соняшнику в Степу і зростання її в Лісо­
степу та Поліссі. Останнім часом характерним 
для всіх зон України є розширення посівів ріпа­
ку, особливо в Поліссі (з 7,3% у 1999 р. до 
48,4% — у 2009 р.). Зменшення поголів’я тва­
рин зумовило скорочення посівів кормових 
культур майже у 4 рази (табл. 1).

У сільськогосподарських підприємствах як в 
державі в цілому, так і в природно-кліматичних 
зонах відмічається тенденція росту їх урожай­
ності за періоди 2000—2004 рр. і 2005—2009 рр. 
порівняно з 1999 р. Так, урожайність зернових 
культур за вказані періоди проти 1999 р. зрос­
ла відповідно на 21,8 і 44%, цукрових буряків — 
29,8 і 105%, картоплі — більше ніж у 2 і 3 рази.

Ефективність використання сільськогоспо­
дарських угідь характеризують показники вихо­
ду валовоьпродукції та прибутку від рослинницт­
ва в розрахунку на одиницю площі ріллі. Так, 
у сільськогосподарських підприємствах за пе­
ріод 2005—2009 рр. порівняно з 1996—2000 рр. 
вихід валової продукції на 1 га від рослинницт­
ва зріс на 79%. Відбувається також збільшен­
ня прибутку з 1 га ріллі. За період 2005—2009 
проти 1996— 2000 рр. він зріс у 30,7 раза. Ви­
щий прибуток на 1 га ріллі за 2005—2009 рр. у 
зоні Лісостепу. Він зріс проти 1996—2000 рр. у
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1,2 раза. В зоні Полісся прибуток зріс відпові­
дно в 1,3 раза, що в основному пов'язано зі 
значним збільшенням посівів ріпаку в господар­
ствах — з 7,3 тис. га в 1999 р. до 48,4 тис. га в 
2009 р.

У сільськогосподарських підприємствах від­
значається тенденція росту рентабельності 
рослинництва. Якщо в 1999 р. вона становила 
8%, то до 2003 р. рівень рентабельності в дер­
жаві істотно зріс і досяг 41,7%. У наступні роки 
цей показник підвищився і в 2007 р. становив 
32,7%. Однак у 2008 і 2009 рр. він знизився  
відповідно до 19,6 і 16,9% (табл. 3).

Ріст рентабельності виробництва значною 
мірою зумовлений діяльністю агрохолдингів, 
великих за розміром підприємств з середньою 
площею сільськогосподарських угідь у серед­
ньому 100 тис. га. Займаючи близько 3 млн га 
площ, вони виробляють 24% сільськогоспо­
дарської продукції. При цьому рентабельність 
деяких з них становить 30— 50% (рисунок), а 
прибуток до виплати податків, відсотків і амор­

тизації (EBITDA) з 1 га до 500 дол. На відміну 
від дрібних господарств, вони отримують висо­
кі врожаї і мають можливість розвивати ін­
фраструктуру. Якщо в середньому в державі, 
за підсумками 2008 р., урожайність станови­
ла 3,5 т зерна з 1 га, то в агрохолдингах — до 
5,6 т/га [1].

Створення агрохолдингів є своєрідною від­
повіддю аграрної економіки держави вимогам 
ринку, яке спрямоване на відновлення поруше­
них міжгалузевих зв’язків і диспаритету цін між 
реалізованою сільськогосподарською продук­
цією та матеріально-технічними ресурсами 
промислового походження, відновлення само­
достатньої кредитної системи.

Цей процес відбувається еволюційним шля­
хом і не має широкого інформаційного розго­
лосу та є принципово новим підходом до орга­
нізації сільськогосподарського виробництва. 
Результатами створення агрохолдингів є: по­
силення конкуренції на ринку оренди земель та 
збільшення розміру орендної плати; залучен-
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ня інвестицій; зростання продуктивності праці; 
посилення конкурентоспроможності вітчизняно­
го виробництва; передумовами — недооцінка 
вартості землі, як найважливішого фактора ви­
робництва в аграрному секторі та декапіталі- 
зація галузі, що різко підвищує віддачу від ін­
вестицій.

За попередніми оцінками в державі функціо­

нує понад 60 великих агрохолдингів, більшість 
з яких не виділені в окремий бізнес. За підра­
хунками експертів нині вони контролюють по­
над 6 млн га, або близько 24% ріллі, і є най­
більшими виробниками зернових і технічних 
культур. Головним чином вони використовують 
інноваційні технології і вирощують конкуренто­
спроможну продукцію. До 2015 р„ за прогноза­
ми експертів, у державі сформується близько 
200—300 агрохолдингів, а валове виробницт­
во зерна становитиме 60—70 млн т.

Діяльність великих аграрних об'єднань ство­
рює широкі можливості для розвитку аграрно­
го бізнесу в державі і забезпечує конкуренте-' 
спроможність вітчизняної сільськогосподарсь­
кої продукції.

Перевагами агрохолдингів є наступне: ме­
неджмент — залучення досвідчених фахівців; 
ефективність —  більша маневреність власно­
го капіталу, раціоналізація використання ресурс­
ного потенціалу, інтенсифікація та диверсифі­
кація виробництва; доступ до фінансів — 
пільгові кредити та дотації, залучення приват­
них інвестицій; ефект масштабу — ефективне 
використання ресурсного потенціалу, широ­
козахватних агрегатів; переваги вертикаль­
ної інтеграції —  поєднання виробництва з пе­
реробкою та реалізацією; доступ до ринків збу­
ту — великі за обсягом, можливості виходу на 
експорт.

Висновки

Для підвищення ефективності викорис­
тання земель у  сільськогосподарських під­
приємствах потрібно вжити такі заходи: ви­
лучити з обробітку низькопродуктивні 
землі і забезпечити стале землекористуван­
ня; впроваджувати науково обгрунтовані 
технології вирощування сільськогосподарсь­
ких культур; збільшувати обсяги внесення 
органічних і мінеральних добрив, хімічних ме- 
ліорантів за рахунок більш повного вико­
ристання вітчизняних фосфоритів, калійних 
руд і покладів карбонатних порід; залучати

альтернативні джерела поповнення органі­
ки шляхом збільшення посівів сидератів, ба­
гаторічних трав і бобових культур, викорис­
тання сапропелей; застосовувати рекомен­
довані сівозміни з урахуванням спеціалізації 
господарств; забезпечувати державний конт­
роль за проведенням заходів щодо збережен­
ня і відтворення родючості грунтів та за­
проваджувати механізм економічного стиму­
лювання за раціональне використання та 
охорону земель сільськогосподарського при­
значення.
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